

15th East Asia Summit

November 14, 2020

15મું પૂર્વ એશિયા શિખર સંમેલન

નવેમ્બર 14, 2020

1. વિદેશ મંત્રી ડૉ. એસ. જયશંકરે 14 નવેમ્બર 2020 નાં રોજ 15માં પૂર્વ એશિયા શિખર સંમેલન (ઈએએસ) પર ભારતનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું. આ શિખર સંમેલનની અધ્યક્ષતા ASEAN નાં અધ્યક્ષનાં હોદ્દાની રૂએ વિયેતનામનાં વડાપ્રધાન મહામહિમ નગુયેન જુઆન ફુક દ્વારા કરવામાં આવી હતી. તમામ અઢાર ઈએએસ દેશોએ આ વર્ચ્યુઅલ શિખર સંમેલનમાં ભાગ લીધો હતો.
2. પોતાની ટિપ્પણીમાં વિદેશ મંત્રે વ્યૂહાત્મક મુદ્દાઓ પર દ્રષ્ટિકોણોનું આદાન-પ્રદાન કરવા નેતાઓ-સંચાલિત તરીકે ઈએએસની અગત્યતાની પુનઃપુષ્ટિ કરી હતી. તેણે આંતરરાષ્ટ્રિય કાયદાનું પાલન કરવું, પ્રાદેશિક અખંડિતતા અને સાર્વભૌમત્વનો આદર કરવો અને નિયમ-આધારિક વૈશ્વિક વ્યવસ્થાને પ્રોત્સાહન આપવાની અગત્યતાની વાત કરી હતી.
3. કોવિડ-19 પર, તેણે મહામારી સામેનાં ભારતનાં પ્રતિભાવ અંગે ઈએએસ નેતાઓને સંક્ષિપ્ત માહિતી આપી હતી અને આંતરરાષ્ટ્રિય સમુદાયને સહાયતા પ્રદાન કરવાનાં ભારતનાં પ્રયાસો પર પ્રકાશ પાડ્યો હતો. તેણે તમામ રાષ્ટ્રોને સુલભ અને અને પોસાય તેવી રીતે ઉપલબ્ધ કરવામાં મદદ કરવાની વડાપ્રધાન મોદીની પ્રતિબદ્ધતાનું પુનઃઉચ્ચારણ કર્યું હતું.
4. વિદેશ મંત્રીએ ASEAN જેનાં કેન્દ્રમાં હોય તેવા સંકલિત અને જૈવિક મેરિટાઈમ અવકાશ તરીકે ઈન્ડો-પેસિફિકમાં વધી રહેલા રસની નોંધ લીધી હતી. તેણે ASEAN આઉટલૂક અને ભારતની ઈન્ડો-પેસિફિક ઓશન્સ ઈનિશિએટિવ વચ્ચેની સુસંવાદિતાની પ્રશંસા કરી હતી. અન્ય રાષ્ટ્રો દ્વારા તાજેતરમાં જાહેર કરવામાં આવેલી ઈન્ડો-પેસિફિક નીતિઓ વિશે ભારત એકસમાન સકારાત્મક હતો. જો આંતરરાષ્ટ્રિય સહકાર તરફ કટિબદ્ધતા હોય તો વિવિધ દ્રષ્ટિકોણોમાં સુમેળ સાધવો કદાપી પડકારજનક નહીં બને.
5. દક્ષિણ ચીન સમુદ્ર પર, વિદેશ મંત્રીએ પ્રાંતમાં વિશ્વાસમાં ઘસારો કરતી કાર્યવાહીઓ અને ઘટનાઓ અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી. તેણે કહ્યું હતું કે આચાર સંહિતાની વાટાઘાટો કાયદેસરનાં ત્રીજા પક્ષોનાં હિતો તરફ પૂર્વગ્રહયુક્ત ન હોવી જોઈએ અને UNCLOS સાથે સંપૂર્ણ સાતત્યમાં હોવી જોઈએ. તેણે રાષ્ટ્રિય સીમાઓ પાર ફેલાઈ રહેલા આતંકવાદ, આબોહવાનો ફેરફાર, મહામારીઓ વગેરે જેવા પડકારોનું નિરાકરણ લાવવા કોવિડ-બાદનાં સમયમાં વધારે આંતરરાષ્ટ્રિય સહકાર માટેની જરૂરીયાત પર ભાર મૂક્યો હતો.

6. આ શિખર સંમેલનમાં ઈએએસ પ્લેટફોર્મ મજબૂત કરવાનાં અને તેની 15મી વર્ષગાંઠ પર તેને વધારે પ્રતિભાવક બનાવવાનાં માર્ગોની ચર્ચા કરવામાં આવી હતી અને હાનોઈ ડીકલેરેશન અધિગ્રહણ કરવામાં આવ્યું હતું. નેતાઓએ કોવિડ-19 રસીઓનાં સુરક્ષિત, અસરકારક અને પોસાય તેવી સુલભતા સુનિશ્ચિત કરવામાં સહકારની અગત્યતા પર ભાર મૂક્યો હતો. તેઓએ ઝડપી અને દિર્ઘકાલીન આર્થિક રીકવરી માટે વૈશ્વિક પૂરવઠા સાંકળો ખુલ્લી રાખવામાં વધારે સહકાર માટે આહવાન કર્યું હતું. દક્ષિણ ચીન સમુદ્ર, કોરીયન દ્વિવપકલ્પ અને રાખાઈન સ્ટેટમાં પરિસ્થિતિ જેવા પ્રાંતિય અને આંતરરાષ્ટ્રિય મુદ્દાઓ પર પણ ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. હાનોઈ ડીકલેરેશન ઉપરાંત, આ શિખર સંમેલનમાં મરિન ટકાઉપણું; મહામારીઓનું નિયંત્રણ અને પ્રતિભાવ; મહિલા, શાંતિ અને સલામતી; અને પ્રાંતિય અર્થતંત્રની એકધારી વૃદ્ધિ પર ચાર અન્ય નેતાઓનાં વિધાનો પણ અધિગ્રહણ કર્યા હતા.

નવી દિલ્હી

નવેમ્બર 14, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.